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Ex. nr. IJ.. 

Notulen van de vergadering 
gehouden op vrijdag 11 april 1958 in de Trèveszaal, aange

vangen 's morgens om tien uur en 's middags voortgezet 

-Aanwezig: 

---------

De minister-president Drees en de ministers 
Algera, Cals, Helders, Hofstra, Samkalden, 
Staf, Struycken, Suurhoff, Vondeling, Witte 
en Zijlstra (Afwezi g zijn de ministers 
Kl omr é en Luns) 
Tevens lS aanwezlg staatssecretaris Van der 
Beugel 
Secretaris: J. Middelburg. 

2. Ingekomen stukken en mededelingen. 

a. Decoraties. 

De raad aanvaardt de volgende voorstellen voor de 
verlening van koninklijke onderscheidingen: 

1 0
. H. Postma, commandeur in de orde van Oranje Nassau; 

2~. Mr. A. Anema, grootofficier in de orde van Oranje Nassau; 
3

0
• 1IT. R. Pollema, commandeur in de orde van Oranje Nassau; 

4 . H.F . M. baron van Voorst tot Voorst, commandeur in de 
orde van Oranj e Nassau. 

2 b. Volgende vergadering RBR. 

De raad besluit, dat op maandag 21 april 's morgens 
om half tien de volgende vergadering van de Raad voor de Bur
gerlijke Rijksdienst zal worden gehouden. 

2 c. Kamerleden als arbiters. 

De minister- president las in de krant, dat in een 
:tustvaartgeschil in Nieur.T·-Gl}.i~ea de betrokken onderneming het 
Kamerlid Van Rijckevorsel als arbiter heeft aangewezen en dat 
deze samen met de andere arbiter het Kamerlid Gerbrandy als 
voorzitter hadden benoemd. Spreker acht het echter principieel 
onjuist om Kamerleden in dergelijke geschillen als arbiter aan 
te wijz en. Minister Samkalden stelt de vraag of men kan bepa
len, dat een Kamerlid niet als arbiter wordt aangewezen, ter
wijl het Kamerlidmaatschap niet is uitgesloten voor kanton
rechters, die over overeenkomstige geschillen hebben te oor
delen. De minister- president merkt op, dat een kantonrechter 
veel_andere zaken ter beoordeling krijgt, terwijl een arbiter 
s~Jeclaal -aordt aangewezen. Spreker zou willen bepalen, dat 
v~n overheidszijde geen medewerking wordt verleend een Kamer
lld als arbiter aan te wij zen. Minister Samkalden is van 
~en~ng, . dat als een Kamerlid het vraagt of hij de aanwijzing 
als arblter door de tegenpartij kan aanvaarden dit zal worden 
on raden, maar niet verboden. De raad stemt met de voorge
ste_de gedragslijn in. 
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• 
Mini ster Sa~~al~~ heeft een brief ontvangen van zl Jn 

Franse amb t genoot, die deze aa n alle ministers van Justitie 
van de EEG-landen heeft gez onden. Hierin wordt voorgesteld, dat 
eind april een conferent ie v an deze zes minister zal plaatsvin
den ter b-espreking van vraagstukken, di e uit het EEG-verdrag 
vo ortvloeien (zoals de handelsarbitrage en de executie van 
rechterlijke uitspraken). Spreker meent, dat dit belangrijke 
zaken zijn, maar acht het wond erlijk hierover zonder inventari
satie te gaan spreken. Hij zou will en antwoorden, dat hij het 
beter vindt, da t een dergelijke conferentie eerst wordt voorbe
reid. Staatssecretaris Van_~~f Be~gel acht deze uitnodiging 
weer een voorbe eld van de wijze, waarop Frankrijk buiten de 
EEG-organisatie om handelt. Er i s een raad van ministers van 
de EEG, waarvan de Belgische minister voorz itter is. Het is 
dan juist deze zaken door de gewone ' machinerie te laten lopen. 
Minister Samkalden zal in zijn antwoord ook aan dit aspect nog 
aandacht schënken: 

Minister Hofstra deelt mede, dat zijn Duitse ambtge
noot ook had gevraagd om-ëen ond erlinge bespreking te houden, 
maar spreker heeft dit niet aanvaard. 

De punten 4 en 5 worden zonder discussie aanvaard. 
, , 

-, . ( ti 1e.tt!6. Het pla!l-2:an ~~_~f2.l~~se Q2.~i~~ie ~~! betr~kkin~-1ot de vr!j
~ A -fl~~ hand~ls~on~ {Brief van de minister van Buitenlandse Zaken dd. 

I ltt!tt-llU, ttfA[. ~aP:i l 1958, nr. 52451, met bijlagen) 

tJ7!y,' J~{;J ~'iLr ]:) ! ' Mini ster §§E.!:!f§:1S!~!l stelt de vraag of de discussie over 
~ dlt stuk , dat hij pas zeer laat ontvang en heeft, niet een week 

kan word en aangehouden. Staatssecretaris Van_q~E_~~gel ant
woordt , dat de bespreki ngen op ambt elij k niveau onder leiding 
van Bentinck reeds in de komende dagen zullen plaats vinden. 
Minister ~ijls!ra meent ook , dat de conclusies op blz. 5 van 
de nota door de Raad kunnen worden onderschreven, aangezien deze 
liggen in de li jn van wat , reeds eerder in de raad was besloten. 
Minister gofs!E§: heeft ook geen bezwaar tegen deze conclusies. 

Mini ster Str~cken wijst erop, dat in deze conclusies 
ook de keuze wordt genoemd tussen het doen van concessies en 
han dhaving van de Nederlan dse wen sen. Spreker meent, dat wel 
eerst weer in de ministerrad besoroken zou moeten worden (als 
d~ delegatie de eerste weg wil v~lgen) ,waarover men concessies 
wll do e n •. ~~ini~ter ~jlstf§: tekent aan, dat in elk geval niet 
op amb t ellJk nlveau concessies zullen worden gedaan. Staatsse
?retari s Van d~f_~~ug~l zegt, dat de grote moeilijkheid was om 
~n korte tijd vaste i nstruct i es te geven voor de onderhandelingen 
l n e en zo moeilijke zaak als de vrijhandelszone. 
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Mi ni ster Samkalden heeft tegen de conclusies op blz . 
5 ni et zo v ee l b ezwaar, ma ar stel t de vraag of men het afwijzen 
van sectorsgewi jz e r egeli ngen (punt b) in deze conjunctuurfase 
zo sterk moet volh ouden . Voort s leest spreker onder punt d 
over bevordering van zo s terk mogelijke instituten in de vrij 
handel szone , maar in de no ta wordt gesteld, dat men naar meer
derhe i dsbesli ss ingen zal moeten strev en, wat wel wat anders is . 
Spr eker is er niet van overtuigd, dat men de weg van meerder
he i dsb eslissinge n op mo et, a l s ni et een vorm van democratische 
contro l e a anwez i g i s . 

Staatssecret ar is Van deE-Beuge l antwoordt, dat hij 
het pr inc ip i ël e b etoog van minister Samkal den kan begrijpen, 
maar i n he t hel e Euro pes e beel d kan h i j het niet anders dan als 
een gr ot e vooruitgang z ien, dat l anden al s Enge l and en Noorwegen 
bereid z i jn af te z ien v a n unanimi teit. Al s men zegt, dat dit 
alleen toelaatbaar is a l s een supra- nat ionaal gezag wordt ge
vormd , dan moet men weten dat dit onhaal baar i s . 

Mi ni ster Samkal den wi jst erop , da t het h i er n i et al
l een een kwestie van züfver he i d i n de leer betr eft , maar dat 
h e t ook erom gaat h oe he t afz i en van unani mit eit in concr ete 
s i tuaties zal werken . Het zou dan kunnen zijn, da t meer derheids
beslissingen mogel i jk worden, d i e bepaalde landen tegen hun es
sentiël e be l angen i n kunnen dwingen to t maatregelen, zander 
dat de verantwoordel ijkhe i d hiervo or en voor de cons equenti e s 
georganiseerd is . 

De mi~~~1~-presid ent mer kt vo oreerst op, dat men 
scherp zal moeten omschrij v en vo or we l ke gevallen afwijking van 
unan i mitei t mogeli jk zal z i jn . Voorts wijst spreker erop, dat 
ook in de EEGmeerderheidsbesli ssingen door de raad van mini s ters 
mogelijk z i jn , waarvo or g een collectieve verantwoordelijkheid 
bestaat . Spreker zi et ni et, dat men bij de onderha nd eling en over 
de vrijhandel szone v ee l v erder is door de instituten te regelen. 

Mi niste r Zi j ls1ra vo egt hier aan toe, dat bijv. ook 
in de KSG h et hoge gezagsorga an geb onden kan zijn aan een me er
derhei dsbesl issing v an de bijzondere raad van ministers. Men 
heeft i n de KSG v erschill en de soort en van meerderheidsbe s lis
singen, nl. eenvoudige meerderhe id, gekwalificeerde meerderheid 
en unani mite i t . Spreker zou voor het toelaten van het gebruik 
van ontsnappi ngsc l au sules een g ekwalificeerde meerderheid willen 
stellen . 

Mi n i ster Samkal den h eeft ook voornamelijk bezwaar 
tegen de gedachte , dat dë~ederlandse del egatie naar zoveel mo
gelijk meerderheidsbeslis s ingen z ou mo eten s treven; dit zal dus 
niet zo algemeen moet en gel de n, maar alleen voor concrete geval
len . Staatssecret ari s Van d er_Be~el is het ermede eens, dat het 
voor nauwkeuri g omschreven g evallen zal moeten gelden. 

Min i ster Vond eling st elt naar aanlei ding van de slot
zin op blz . 2 ( di e t erugslaat op h et stuk van de Europese Com
missie, waarvan nog g een v er t aling beschikbaar iS) de vraag wat 
be doeld is met de conc ess i es, di e de andere 11 OEES-landen zou
den kunnen aanvaard en. Staatssecretaris Van der Beugel antwoordt, 
dat hij bedoeld heeft , dat ook al s de 11 landën zouden zeggen 
bereid te zijn de afspraken va n de EEG over te nemen, dan nog 
",?ij de Europese Commi ss i .e bezwaar zou kunn en blijven b estaan en 
ln dat geval moet men da n oppansen om die concessies te aanvaarden 
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Over het landbouwpunt zal spreker nog met minister Vondeling 
nader spreken . Deze stond ?p het standpunt? ,dat men twee dingen 
moest afwijzen, nl. de poglng van Franse zlJde om prealabel te . 
stellen, dat er een gemeenschappelijk lan~bouwbeleid mo et zijn, 
voordat men iets doet, en het streven om ln Europa een nog 
uitgebreider syste em van minimumprijzen te krij g en . Spreker is 
het hiermede wel eens, maar daarnaast is opgenomen de afbraak 
van tarieven. Afwijzing van de beide punten zou men dan zo 
kunnen z ien, dat Nederl and geen grote ambitie heeft om tot af
braak van de tarieven te komen . Spreker plei t ervoor wel het 
standpunt ten aanzien van be id e punten te hàndhaven als po l en, 
waartussen een oplos s ing zal woroen gezocht. 

De ~ini2teE=Eresi~en1 merkt op, dat van Nederlandse 
zijde wordt gesteld, dat in de vrijhandelszone de invoer niet 
geweerd zal mogen worden en da t de invoerrechten laag moeten 
zijn , maar de invoer van landbouwprodukten laat Nederland zelf 
niet toe of hiervoor gelden monopolieheff ingen. Spr eker vraagt 
zich af of dan verwacht kan worden, dat Ne derland het met Frank
rijk en I taliä binnen afzienbare tijd eens zal worden over een 
gemeenschappelijk landbouwbe l eid . Spre ker ziet alleen als moge
lijkheid, dat men op bepaalde punten tot af s praken komt. 

Staatssecretaris Va~_3~_~~~gel is het met dit laatste 
wel eens , maar men moet bedenken, dat in het EEG-verdrag de ver
pl i chting is opgenomen ' om de binnentarieven af te schaffen, 
waarbij men dan minimumprijzen zal kunnen vaststellen. Spreker 
meent, dat min i ster Vondeling voor de vrijhandelszone dit niet 
wenst . (Engeland heeft thans geen minimumprijzen) Hij is van 
oordeel, dat dan in het v erdrag inzake de vrijhandelszone moet 
worden vermel d, dat de handel niet kleiner dan tevoren zal 
moeten worden . 

Minister Zijlstra verbaast zich erover, dat thans 
de vri jhandelszore tot zo -iets gereduceerd wordt, terwi jl ee rst 
van Nederlandse zijde zo sterk is gesteld, dat de landbouw erin 
moest worden opgenomen. 

Minister Vondeling a cht het niet wenselijk, dat overal 
minimumprijzen vastgesteld worden. Het is ook van belang hoe 
deze vastgeste l d worden. Hij meent, dat een r~chtlijn "houden 
wat wij hebben lf zeker te halen is, aangezien alle zes landen 
daarvoor zijn . Spreker gelooft echter toch, dat er nog meer 
inzit. Daarvoor moet men bekijken welke landbouwprodukten in 
aanmerking komen en welke invo errecht en worden geheven en welke 

~ produkten niet uit de Gemenebestlanden komen. Er zijn invoer-
t7Uc,4~rechten van 25%; kl~ dab ,mindeI wordt, is ~at wel m;~ttig. . 

Staatssecretarls Van_der Be~~! lS het daarmede éen~; 
. m~ar he eft willen betogen, dat in de voorgestelde landbouwpoll

tlek niet past een eis tot afs chaffing van alle tarieven. 
11inister Vond2ligg meent, dat het eerste uitgangspunt 

van de onderhandelingen is geweest afschaffing van alle tarieven 
en dat de eerste linie waarop men dan terugvalt moet zijn hand
having van de uitvoer, zoals hij was, met tariefafbraak zover als 
mogelij k is. 

. Minister Zijlstr,ê: acht dit punt te belangrijk om het 
nl e t op ministersniveau te bespreken. Hij meent, dat tussen een 
r egeling inzake automatische afbraak binnen 12 jaar en een af
s~raak tot handhaVing van de export nog veel tussenoplossingen 
llggen . 
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Minister Vondeling merkt op, dat hij terzake geen 
L /, & ../. iü tit-enkelLstandpunt h~eftlngënoTIen, ~c:-ar dat dit in de de~egatie 
~U~ als standpunt is lngenomen . DaarblJ heeft men de ervarlng op
?~b~~ ~~edaan, dat de automati sche, tariefafbraak ver af was van wat 

~:;-af./- de andere vijf EEG-landen wllden. Afgesproken was , dat men dan 
It~~ O D het oor spronkelijke voors tel zou terugvallen . 
~~ ~ .~ , ~ ~ Minister Zijlstra heeft vernomen, dat men van Neder-
1'6~~~~r~ landse z ijde hierovër~ëëds in overleg is getreden met Franse 
h~L~ en Italiaanse agrarische deskundigen. Spr eker meent, dat ten 
~ aanzien van het lan dbouwbeleid zal worden gestreefd naar een 

confrontat i e van het landbouwbele id van de landen ; in de mInis
terraad kwam toen de vraag ter sprake of daarbij ook niet de 
parlementen van de landen betrokken moesten worden. Als men dit 
intuss en heeft geëlimineerd meent spreker, dat men wel vlug tot 
het 'standpunt is gekomen , dat geen tariefafbraak zal plaats 
vinden in de landbouwsector van de vrijhandelszone • . 

Staatssecretaris Van d~E Beu~el antwoordt, dat de 
confrontati e over het landbouwbel e id der verschillende landen 
is gehandhaafd en ook de tariefafbraak, maar niet automatische 
tariefafbraak. 

Minist er Zijlstra herinnert eraan , dat indertij d zo op 
de opneming van de landbouw in de vrijhandelszone is aangedron
gen, omdat het niet aanvaardbaar was een toestroming van Engelse 
industriële produkten toe te lat en als niet daartegenover een 
zekere verbreding van de invoer van agrarische produkten in 
Engel and stond. Daarom i s ook alleen maar handhaving van deze in
vo er niet v oldoende. 

Minister Helders wi l niet nalaten te wijzen op de kwes
tie van de assimilati~van de overzeese gebiedsdelen nu de 
Ruropese Commiss ie op dit punt komt op het Franse plan. De 
Fransen zijn bereid de overzeese gebiedsdelen te laten schieten 
behalve Algerije . Spreker meent, dat de Nederlandse delegatie 
wel moet vasthoudon aan de mogelijkheid van ass~ciatie aan de 
vrijhandelszone voor Suri name en de Antillen en dat de delega
tie niet hi e rvan afstapt zond er vooroverleg met de regeringen 
van beide ri jksd clQn. 

De raa d verklaart zieh vervolgens akkoord met de con-
clusies van d~onderhavig e nota . 

? \ , . ~ Pe~s~oenreg~lirr~~D-~ooE_het-E~rsoD~el_der mi~D~g (Nota van de 
~ ~ mlnlst er van Economi sche Zaken dd, 31 maart 1958, nr. 12058) 

~ ~ ~1J.?Minister Hofstra heeft de indruk, dat de aanwijzing tfti / j LC Van een regeringsvertegenwoordiger bi j de onderhavige pensio en-
. /~. . b~spre~~ngen - welke voorwaarden men hieraan ook verbindt -

flnanc l el e consequent ies voor het rijk zal hebben. Spreker meent 
daarom , dat het enige standpunt is, dat de betrokkenen maar zelf 
om de tafel moeten gaan zitten. Als eerste argument om wel een 
regeringsvertegenwoordiger aan te wijzen wordt in de nota ge
noemd, dat de regering ook verantwoordelijkheid heeft voor het 
staatsmijnbedrijf. 
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